



阶段”称为“社会主义”，并在晚年进一步提出“发达的”和“不发达的”社会主义、“初级形式的社会主义”等概念。

新中国是在生产力极其落后的旧中国基础上成立的，毛泽东读苏联《政治经济学教科书》时，曾将社会主义分为不发达的社会主义和比较发达的社会主义两个阶段。

1981年党的十一届六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，首次明确提出我们的社会主义制度还处于初级阶段。党的十三大报告对社会主义初级阶段理论进行了深刻的阐述：我国社会主义的初级阶段，它不是泛指任何国家进入社会主义都会经历的起始阶段，而是特指我国在生产力落后、商品经济不发达条件下建设社会主义必然要经历的特定阶段。并强调指出，从1956年起至少一百年时间，我国都处于社会主义初级阶段。但社会主义初级阶段不是静止的、一成不变的，经过70多年的发展，我国经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平已经跃上新台阶，全面建成小康社会取得决定性成就。习近平总书记指出，新发展阶段是社会主义初级阶段中的一个阶段，同时是其中经过几十年积累、站到了新的起点上的一个阶段。与我们改革开放初期相比，新发展阶段是站在新的历史起点上的新阶段，我们已经拥有雄厚的物质基础。2020年，我国GDP达101.6万亿元，人均GDP达1.05万美元。创新型国家建设成果丰硕，决战脱贫攻坚取得全面胜利，对外开放持续扩大，建成世界上规模最大的社会保障体系，公共文化服务水平不断提高，国防和军队建设水平大幅提升，国家安全全面加强，社会保持和谐稳定。对此，我们要有深刻的认识。

新发展阶段是我国社会主义发展进程中的一个重要阶段

习近平总书记指出：“进入新发展阶段，是中华民族伟大复兴历史进程的大跨越。”从历史时期看，新发展阶段是社会主义初级阶段中的一个阶段。从目标任务看，新发展阶段是我们党带领人民迎来从站起来、富起来到强起来的历史性跨越的新阶段，是全面建设社会主义现代化国家、基本实现社会主义现代

化，又要实现我国社会主义从初级阶段向更高阶段迈进的一个重要阶段。

新中国成立不久，我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。1949年3月召开的中共七届二中全会提出，要迅速恢复和发展生产，使中国稳步地由农业国变为工业国，把中国建设成为一个伟大的社会主义国家。1956年，毛泽东同志提出：“我国人民应该有一个远大的规划，要在几十年内，努力改变我国在经济上和科学文化上的落后状况，迅速达到世界上的先进水平。”1964年，周恩来同志在政府工作报告中，明确提出“全面实现农业、工业、国防和科学技术的现代化”的目标。改革开放以后，邓小平同志提出“三步走”战略，即到20世纪80年代末解决人民温饱问题，到20世纪末使人民生活水平达到小康水平，到21世纪中叶基本实现现代化，达到中等发达国家水平。进入21世纪，我们党明确提出，到中国共产党成立100年时，全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会，然后再奋斗30年，到新中国成立100年时，基本实现现代化，把我国建设成社会主义现代化国家。进入新时代，党的十九大站在新的更高的历史起点上，对实现第二个百年奋斗目标作出分两个阶段推进的战略安排，提出到2035年基本实现社会主义现代化，到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。进入新发展阶段，体现了社会主义事业和现代化建设的连续性和阶段性的统一。

新发展阶段是社会主义初级阶段中的一个阶段，但社会主义初级阶段不是一个静态、一成不变、停滞不前的阶段，也不是一个自发、被动、不用费多大力气自然而然就可以跨过的阶段，而是一个动态、积极有为、始终洋溢着蓬勃生机活力的过程，是一个阶梯式递进、不断发展进步、日益接近质的飞跃的量的积累和发展变化的过程。从党的十三大社会主义初级阶段的时间判断看，新发展阶段仍处于社会主义初级阶段的历史时期内，但从阶段目标看，新发展阶段不仅仅要完成社会主义初级阶段的历史任务，基本实现现代化、达到中等国家水平，而且要建设社会主义现代化强国，实现社会主义初级阶段向更高阶段的迈进。可以说，新发展阶段仍是我国社会主义初级阶段的一个阶段，更是一个实现更高目标、实现更大发展的一个重要阶段。